

南华医院康复医学科：

康复治疗，让患者重获新生

■朱嘉林 见习记者 李曾

患者有条不紊地进行着康复训练，治疗师不时予以技术指导和动作纠正……走进南华大学附属南华医院的康复训练室内，这样一幅医患和谐的场景便映入眼帘。

随着人们生活水平的提高和观念的改变，康复治疗越来越受到人们的重视。不过很多人对康复医学的印象，还停留在针灸、推拿等传统中医治疗方法上。实际上，康复医学是一门具备完整的理论基础和学科体系，以患者的功能障碍为研究重点，强调通过功能训练的方法，以提高患者生活质量、回归家庭和社会为最终目标。

神经康复：让瘫痪者重新站立

创伤康复：关节僵硬患者的“福音”

“我家老太太3年前突发脑出血，今年来的时候右边手脚已经非常僵硬，想着能维持原状态已经相当不错了，没想到通过一个疗程的康复治疗后，老太太能够拄着拐杖自己行走，真是不可思议！”患者家属王先生感慨道。

“老太太今年80多岁，心理很脆弱，一点点小事就容易发火，而且比较怕痛，起初特别不配合治疗。”神经康复治疗组组长唐小荣回忆，每次治疗中，治疗师都会跟老太太拉家常，告诉她躺久了后肢体会有疼痛和酸胀，关节活动不仅能改善这些症状，还能预防一些并发症。针灸时，每隔2分钟治疗师便会去看望老太太，询问她身体是否适应，有没有不舒服的地方。

治疗师的真心和耐心打动了老太太，她越来越配合治疗。3个月后，老太太右手和右脚肌肉恢复知觉，膝关节活动灵活，在拐杖的帮助下可以独立行走，生活基本能自理了。

老太太的康复，只是神经康复专科里众多成功康复患者中的一个。唐小容介绍，科室将先进的现代康复技术与传统中医康复相结合，开展多项特色技术，如神经促通技术、强制性使用运动疗法、悬吊技术、绳带疗法、运动再学习技术、平衡功能及步行训练、电针头针及平衡针法、同步运动疗法技术、肉毒毒素注射技术、关节活动技术和神经松动术，最大程度地帮助神经系统疾病患者成功康复。

采用中西医结合疗法，将针刀松解关节粘连，神经阻滞或全麻下关节松解等与现代的关节松动技术相结合，可以很好地改善患者关节活动度，从而提高日常生活能力。

“打完腰部麻醉后，患者右下肢没有感觉，但是运动是正常的。在这种情况下，我们对她进行了髌骨的松动和手法的松解，10分钟后，膝关节的活动度直接从当时的40度提高到130度，患者对其赞不绝口。”张衡山说，经过半个月的治疗，赵女士已康复出院，回归正常生活。

多样化治疗：满足不同康复需求

专业、科学、规范，是南华医院康复医学科给患者的真实感受。科室拥有一支技术过硬、医德高尚的技术队伍，现有医学博士1人，医学硕士7人。中心医务人员秉承精益求精的工作态度，不断提高康复治疗水平，以“促进康复、助力健康”为宗旨，让患者受益最大化。

“除了神经康复和创伤康复，科室可以开展国内绝大多数康复治疗项目，在呼吸康复、语言吞咽康复、重症康复、ERAS康复、高压氧治疗上也有很深造诣。我们将依托资源优势，积极引入国内外先进的技术和高层次人才，致力于打造以患者功能为导向，以物理治疗为主要手段，以现代康复与传统治疗相结合为特色的康复医学品牌，最大限度地帮助患者恢复身体机能，改善生活质量，延长生存期，早日回归正常生活。”对于科室未来发展，康复医学中心主任周

华茂信心满满。

据了解，康复医学中心是南华医院的特色专科，是目前衡阳市规模最大、综合服务能力最强的康复医学科之一，也是衡阳市中医药学会针刀专业委员会主委单位，下辖疼痛科、康复医学科、高压氧室。中心设有康复评定室、康复训练大厅、言语、作业治疗室、针灸推拿治疗室等，可开展脑梗塞、脑出血、颅脑外伤、脊髓损伤、肌肉骨骼疾病与运动损伤、颈肩腰腿痛等疾病的康复治疗。在慢性疼痛、严重脑卒中后功能恢复、脊髓损伤康复、手足创伤后肢体功能障碍的评估与康复治疗方面，形成了科室的特色与优势，在全省享有盛誉。



治疗师帮助患者进行关节松动训练。

专家简介

周华茂，医学博士，副主任医师，硕士研究生导师，南华大学附属南华医院疼痛康复科主任，省内知名针刀医学专家，先后荣获湖南省首届中医药学会“优秀针刀医师”称号，中华针刀医师学会“杰出针刀医师奖”、2020年度南华医院“十佳医生”。

任衡阳市中医药学会针刀专业委员会主任委员，湖南省针灸学会疼痛专业委员会副主任委员，湖南省康复医学会疼痛康复专业委员会副主任委员，湖南省中医药学会针刀专业委员会副主任委员，湖南省健康服务业协会中医微创分会副主任委员，中华医学会疼痛医学分会软组织疼痛学组委员，中华中医药学会针刀医学分会委员。



周华茂

张衡山，主治医师，医学硕士，从事临床康复工作8年，现任康复医学科创伤康复治疗组组长，擅长创伤后关节僵硬、周围神经损伤、肌腱粘连的康复治疗；率先将针刀技术、神经阻滞技术引入到骨科康复中，明显地提升了骨科康复治疗效果。发表国家级论文2篇。



张衡山

唐小容，主治医师，医学硕士，毕业于湖北中医药大学，现任神经康复治疗组组长，曾赴南方医科大学附属中西结合医院进修偏瘫康复。主要擅长脑血管病所致的偏瘫康复及面瘫康复、各种痛症的注射疗法。

健康



衡阳市中心医院



院本部 地址: 衡阳市雁城路12号(雁峰公园斜对面)
华新院区 地址: 衡阳市华新开发区光辉街31号(太阳广场旁)



图片新闻



日前，由湖南省前列腺疾病防治临床示范基地、衡阳市中心医院主办的前列腺疾病免费筛查大型公益活动在耒阳市中医医院开展。为让广大村民能够享有优质专业且免费的前列腺疾病诊疗服务，当天，市中心医院驻耒阳市大市镇敖山村乡村振兴工作队积极宣传、精心组织，安排专车免费接送村民来到耒阳市中医医院进行了一系列前列腺疾病筛查服务。

■通讯员 李志辉 摄



10月15日，衡阳市中心医院益众志愿者服务队牵头，联合机关一、四支部，门诊医技一、二、三支部，华新一支部，外科三支部等党支部党员，走进衡山县开云镇敬老院，开展“九九重阳，关爱老人”活动。志愿者服务队和党员为开云镇敬老院29名老人送上牛奶、麦片等营养品，开展测血压、血糖等医疗服务，免费发放降压药等药品，给予老年人服药指导和健康教育。

■通讯员 殷君发 摄



10月12日，祁东县卫健局、县老年人服务中心、县老科协卫生保健会在归阳镇为260位老年人开展免费体检，并赠送慰问品，举行文艺汇演活动。

■通讯员 何晓晓 摄

衡阳市妇幼保健院：

产妇大出血，“尖兵队伍”上演生命争夺战

本报讯（朱嘉林 通讯员 雷林宸）近日，家住南岳后山方光寺附近的一孕妇突发大出血，危急时刻，南岳交警接力护送，开通绿色通道，将孕妇及时送到了就近的医院。

据悉，该孕妇孕36周多，没有任何征兆大出血。由于送往医院的路上遇到交通拥堵，危急时刻拨打了南岳交警的求助电话，同时拨通了衡阳市妇幼保健院的急救电话。考虑到孕妇情况十分危险，市妇幼麻醉手术科负责人兼妇产科ICU副主任任何丹、

产科一病区副主任唐亚宾一起跟车，和院前急救团队一起前往南岳接诊。

衡阳市妇幼保健院急救团队到达时，大量的鲜血已染红了孕妇的衣裙，经过检查，孕妇被诊断为“凶险性前置胎盘”，继续妊娠随时有可能发生失血性休克危及母婴生命，终止妊娠，胎儿的存活率还是很高的。

经过充分的评估和准备，在该院麻醉手术科、输血科、检验科等团队的协助下，产科主任刘芙蓉、副主任唐亚宾为产妇实施了剖宫产手术，术

中胎盘完全植入子宫下段及宫颈管内，出血量异常大。术中，该团队为其开展了自体血回输，对孕产妇进行血液回收减少了异体输血和血液性传染病的发生，同时为患者抢救生命赢得了时间。

经过2个多小时的奋战，产妇出血成功止住并保全了子宫，胎儿也被成功分娩。因失血过多，产妇血色素最低至55g/L，经妇产科ICU和产科一病区团队的治疗和护理，产妇恢复良好，目前已出院回家。

此次对危急孕产妇的成功抢救，与该院产科MDT多学科团队对危急孕产妇的多次急救演练经历以及默契的团队作战能力密不可分，目前，该团队在抢救凶险性前置胎盘、羊水栓塞等危急孕产妇方面具有丰富的经验，为孕产妇的平安与健康保驾护航。

刘芙蓉提醒，高危孕产妇一定要规范产检，孕晚期尽量居住在医疗资源丰富、交通便利处，凶险性前置胎盘等高危孕产妇务必遵照专科医生的建议，提前安排住院待产，更大程度地保障母婴安全。

扎牢不能腐的笼子 增强不想腐的自觉

市纪委监委驻市卫健委纪检监察组赴市第二人民医院调研指导

本报讯（通讯员 李孟伯）10月12日上午，衡阳市纪委监委驻市卫健委纪检监察组调研组到市第二人民医院调研指导党风廉政建设工作。

调研组到该院各病区实地走访调研。该院相关负责人向调研组汇报了1—9月纪检监察工作情况，重点从落实中央八项规定精神、抓实新冠疫情防控工作监督、督查落实安全生产及信访维稳问题整改、强化日常执纪监督、深入开展“清廉医院”五个方

面汇报了相关工作，并就下阶段工作打算与思路进行了阐述。该院党委书记从划清政治纪律和政治规矩两条红线、始终绷紧思想教育这根弦、锲而不舍抓好作风建设、全面落实意识形态工作主体责任四个方面，汇报了院党委履行全面从严治党党风廉洁建设主体责任情况。

据介绍，市第二人民医院经过40多年的努力，将医院打造成集精神心理类疾病预防、治疗、康复、教学、科研、托养等一体的医疗机构

构，是衡阳市公共卫生体系的重要组成部分之一。新任领导班子始终将党风廉政建设和反腐败工作与医疗工作紧密结合，以党建促发展，稳步推进区域精神卫生医疗中心建设和健康衡阳事业。

调研组在座谈中对医院整体工作给予了充分肯定，并要求要以敬畏之心对待两个责任，主要负责人必须牢固树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识，纪委制定实施切实可行的责任追究制

度；要以霹雳手段对待纪检执纪问责，以发生在身边的廉政案例为教育材料，提高不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉；要以菩萨心肠对待来院病患，对精神障碍患者要有高度的责任心、同情心和爱心，大力弘扬为全市身心健康服务的敬业精神；要以锲而不舍的担当对待医院的发展，认真传达贯彻市第十二次党代会精神，找准工作的结合点和着力点，为加快区域医疗中心发展建设作出应有贡献。